

## 广州市华风技工学校： 培养高质量广州新工匠

凝心聚力，奋楫笃行。乘着高质量发展的东风，广州技工教育聚焦高素质技能人才培养，开启了新思路新战略。

广州市华风技工学校（以下简称“华风技校”）创办于2010年，坚持“以园区服务为宗旨、以优质就业为导向、以能人教育为本位”的办学理念，人才培养的定位和目标始终与社会发展、经济建设同频共振。秉持“以变求通 以动求进”的学校精神，华风技校在“广州模式”现代技工教育体系探索之路上一路前行，走出了高素质技能人才培养的新路子。

在新时期新征程，华风技校如何把握历史机遇，以高质量党建引领高质量发展？如何紧跟时代发展，打造适应新兴产业结构和区域经济社会发展需求的专业布局？又如何推动产教融合、校企合作与人才培养目标有机衔接，培养高质量的广州新工匠？近日，新快报记者采访了华风技校党支部书记、副校长於少臣，一起来看看华风技校在党建引领、办学特色、产教融合等方面的成果、经验，以及对未来高质量发展的谋划。



■学校正门。

### 抓好党建促教学 高质量党建引领高质量发展

党的十八大以来，我国教育系统以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，聚焦立德树人根本任务。华风技校自2010年创办以来，在党的教育方针指导下，坚持以园区服务为宗旨、以优质就业为导向、以能人教育为本位的办学理念，坚持以立德树人为根本，以促进就业创业、服务企业行业、服务经济高质量发展为目标，培养了大批优秀技能人才。

高质量的党建引领学校高质量发展。於少臣指出，华风技校的党组织肩负着把党的关于教育教学的路线方针政策落到实处的重要责任。他介绍说，十九大以来，华风技校在党建工作上上了一个新的台阶，充分发挥党组织的战斗堡垒作用，把学校日常的相关工作，特别是教育教学的质量管理纳入到党支部的工作计划，主动配合行政部门做好质量管理工作。其次是充分发挥“一名党员就是一面旗帜”的先进模范表率作用。学校机电系主任邓辉2022年荣获全国五一劳动奖章，汽车工程系主任陈志明被评为纯电动汽车市级课程负责人。“一名党员取得了一些个人的成绩，从而带动全体党员积极做好工作，带动身边更多的群众，围绕着立德树人的根本任务展开教育教学活动。”於少臣说。

围绕教学抓党建，抓好党建促教学。於少臣介绍，华风技校将党建和教育教学相融合，在教师队伍尤其思政教

师队伍中提高了党员的比例，党支部直接指导思政教研室工作，进一步做好思政教育。同时，学校构建大思政的课程体系，狠抓思政课程和课程思政，将思政内容融入到专业教学中去。“华风技校的每一次课都要有思政课相关内容，在教案中在课堂上都要有所体现。同时将思政课与专业课相结合，比如电子商务专业，学校就把诚信教育融入到整个教学过程中，如何做到诚信服务，这也是思政课的一种形式。”

### 注重文化育人 “三个融合”展现华风特色

华风技校提倡文化引领、文化育人，将校园文化融入师生的工作、学习中，并以校园雕塑作为载体进一步推广和建设校园文化，“以动求进”“以变求通”雕塑以及“品高”孔子雕像、“工巧”鲁班雕像构成了校园一道独特的风景线。

於少臣认为，校园文化建设对学校的德育教育有着重要作用，“华风技校的校园文化突出红色文化与中华优秀传统文化相结合、思政学习与志愿服务活动相结合的特点，通过具体的活动提升学生德智体美劳各方面的能力。通过文化引领，孕育德心体融合、工巧艺一体的华风人。”目前，华风技校除校内教学活动外，还采用“走出去请进来”的办法，邀请众多专家、学者进校园开展讲座，举办美育大讲堂、音乐欣赏等活动，同时大力开展课外志愿活动，与花都区及街道志愿者协会紧密对接，开展

了“红色文化进校园，红色马甲走出去”等各类志愿活动，反响热烈。

於少臣介绍，华风技校的办学特色主要体现在“园校企融合、德心体融合、工巧艺融合”三个方面。华风技校产教园于三年前开始建设，目前有多家企业与学校展开合作，部分专业由企业老师进学校授课，园校企充分融合。德心体融合即是在专业的学习过程中，强调德育、心理教育和体育融合，让学生身心得以健康发展。工巧艺的融合体现在学校的产教融合项目，如不粘锅生产线、工业机器人自动化等项目，既能体现出工艺、技巧，也让学生自身能力得到了很大的提升。於少臣称，融合不是简单的拼合、混合，学校将不遗余力地推进工学一体化技能人才培养模式，加强高技能人才和能工巧匠的培养。

### 加强专业建设 “有增有减”紧贴市场需求

华风技校创办以来，坚持以促进就业创业、服务企业行业、服务经济高质量发展为目标，在专业设置上围绕区域产业发展需求不断优化，紧贴时代和市场需求。

目前，华风技校根据花都区汽车城产业链，结合花都北站交通枢纽、白云国际机场、融创文旅城实际岗位人才需求，设立2个学院、4个系，共29个专业，以汽车类专业为龙头，其他专业均衡发展。

於少臣表示，学校专业建设上，

主要根据市场需求及企业实际岗位对人才的要求来调整。“简单地说是有增有减，比如2018年以后，根据市场需求，我们增设了烹饪、美容、工业机器人、护理、航空等相关专业，今年又新增了商业外语、法律文书写作、动漫等。减的方面，市场营销、物流等对职业技能相对不太聚焦的专业则被取消。”

於少臣认为，对于技工教育而言，职业能力聚焦十分重要。“市场需要什么样的人才，我们就培养什么样的人才。”随着国际能源形势的变化以及碳达峰、碳中和国家战略的推进，新能源逐渐成为国家大力支持的重要发展方向之一。华风技校近年在专业建设上紧跟时代发展需求，加快优化专业结构，积极开拓新兴专业，形成与花都区产业分布形态相适应的专业布局。目前，新能源汽车、工业机器人等众多特色专业备受瞩目。2022年8月，工业机器人应用与维护专业成功入选“全国技工院校工学一体化第一阶段建设专业”。

“这些专业的毕业生去到广汽埃安等知名企业都非常受欢迎，邓辉、包或两位老师更荣获第四届全国智能制造应用技术技能大赛物联网安装调试员职工组赛项决赛一等奖。在这样的情况下，我们跟企业的合作，不仅提高了学校的知名度，给企业输送了高素质技能人才，也带动了专业的发展。”於少臣称，“十四五”期间，华风技校将主动适应新兴产业结构和区域经济社会发展需求，及时调整专业结构和布局，提高专业的核心竞争力。